

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Анны Сергеевны Жаровой
«Возникновение и развитие польской общины в Курганском уезде
Тобольской губернии во второй половине XIX – начале XX в.»
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 07.00.02. — «Отечественная история»

Проблема этнических меньшинств, а также русско-польские отношения и культурные контакты в XIX – начале XX веков представляют собой актуальное и достаточно дискуссионное поле для исследования. Избранная А.С. Жаровой тема весьма актуальна, она находится в русле изучения не только российской истории и истории русско-польских отношений первой половины XIX века, но и в исследовательском поле этноконфессиональной истории, краеведения и регионалистики.

Сегодня в плане развития новых историографических тенденций, как в России, так и в Польше особенно необходим новый взгляд на эту проблему, поиск новых ракурсов и путей изучения темы. В этом смысле удачным выбором может служить обращение исследователей к истории возникновения польских общин в отдельных поселках, деревнях или уездах, особенно, если были они плотно заселены поляками. Одним из таких уездов, без сомнения, является Курганский уезд Тобольской губернии.

Стоит отметить, что проблема поляков в Российской империи вызывает большой интерес, как в российской, так и в польской научной среде. В последнее время были организованы несколько совместных польско-российских конференций по этой теме (Тамбов 2010 г., Krakow, 2014 г.). Диссертация А.С. Жаровой вполне вписывается в это перспективное научное направление.

Судя по автореферату, построение работы представляется достаточно логичным. В ней исследованы следующие ключевые проблемы: выявление этапов исторического развития общины Курганского уезда, изучение причин и характера миграции поляков, анализ взаимоотношения польского этноса с местным населением, характеристика влияния поляков на развитие всего уезда, а также характеристика самой польской общины как сложного исторического явления. Заслуживает особого внимания то, что автор строит свое исследование на серьезной историографической базе. Источниковая база исследования также является разнообразной и хорошо систематизирована, стоит особо отметить введение в научный оборот новых материалов из 7 центральных и региональных архивов, а также привлечение к исследовательской работе в качестве исторического источника периодической печати.

А.С. Жаровой удалось впервые проанализировать основные этапы и аспекты исторического развития польской общины Курганского уезда. В автореферате убедительно показана динамика развития общины, особенно в

период ссылок после восстания 1863-1864 гг. когда за несколько лет в 7 раз увеличивается численность представителей польского этноса в уезде (с. 14.). Исследователь верно отметил (вопреки польской исторической памяти), что на рубеже XIX-XX вв. в Сибирь, в том числе и в Тобольскую губернию, шла добровольная миграция поляков (с. 17-21). В связи с годовщиной начала Первой мировой войны, особенно актуальной являются судьбы польской общины в это время. На основе анализа автора видно как быстро менялась структура общины с 1914 г. (с. 21-22) и насколько важной проблемой для местных властей и самой общины были польские военнопленные (с. 22-23).

В качестве советов для продолжения дальнейшей работы можно отметить, что стоит в польских источниках начать поиски воспоминаний поляков, которые вернулись из ссылки в Курганском уезде. Плодотворным кажется также сравнение общины Курганского уезда с другими польскими общинами, которые возникли в эти времена на Сибири. Автор частично проделал такие сравнения, ссылаясь на важнейшие труды русских (С.А. Мулина, С.Г. Филь, Т.Г. Недзелюк) и польских (А. Кучинский, З. Вуйчик) авторов. Исследование специфики польской ссылки Курганского уезда на широком фоне истории поляков в Сибири будет особенно интересным для польских исследователей.

В целом, содержание автореферата показывает, что диссертационное исследование А.С. Жаровой является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным самостоятельно и на высоком научном уровне, в работе решены поставленные цели и задачи, выявленные фактические и теоретические выводы уже в значительной степени отражены в опубликованных трудах.

Исходя из вышеизложенного, считаем, что диссертационное исследование «Возникновение и развитие польской общины в Курганском уезде Тобольской губернии во второй половине XIX – начале XX в.» в полной мере отвечает требованиям, предъявленным ВАК РФ к кандидатским диссертациям, содержание работы соответствует заявленной специальности 07.00.02. - Отечественная история, а автор Анна Сергеевна Жарова заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Варшавский университет, Институт русистики
кандидат исторических наук

П. Глушковский,
Prof. (Грушковский)

Кафедра истории русской литературы,
Институт русистики, Варшавский университет, ауд. 435
Zakład Historii Literatury Rosyjskiej,
Instytut Rusycystyki, Uniwersytet Warszawski,
Ul. Szturmowa 4, 02-678 Warszawa, ir@uw.edu.pl, +48 22 55 34 290

DYREKTOR
Instytutu Rusycystyki UW

Magdalena Dąbrowska

Dr hab. Magdalena Dąbrowska, prof. UW

06.02.2015.